

编  
者  
按

3月15日,2017年全国两会将结束。十多天的时间里,代表委员共商国是、建言献策。就今年人们最关心的几个问题,我们推出“两会荐闻”栏目,聚焦代表委员的真知灼见,为撸起袖子加油干添一分力。

全国人大代表

董明珠

珠海格力电器股份有限公司董事长

当今企业转型并不是因为生存不下去而进行的简单转型,而是向“中国制造”“强国之梦”方向的转型。要想真正成为制造业强国,首先要掌握的就是核心技术。

全国人大代表

黄建平

广东马可波罗陶瓷有限公司董事长

振兴实体经济的关键是创新与品牌,通过自主研发,对产品进行全方位的系统创新。为了对冲劳动力成本,要通过对企业的自动化投入来提升制造能力;还要加大品牌投入,为消费者提供更好的服务,提供体验式消费。

全国政协委员

曹德旺

福耀玻璃集团创始人

不仅要重视制造业的创新,还要提高制造业的存量,这是未来世界发展的方向。制造业的存在和价值要引起全民重视,我们应该有这样一个认识,这是中国制造业的关键。

全国人大代表

辜胜阻

全国人大财经委员会副主任委员

现在我们资源分散,下一步就要从过多的分走向统分结合的体制,从部门分工的监管走向功能监管,也要从中央和地方分层的监管走向协调监管,要建立一种高效监管体系。

全国政协委员

李稻葵

经济学家

比如说信托利率很高,能达到8%、9%。投资者买了这个东西,他不认为这里面有风险。要推动几个信托产品破产、重组,才能让投资者知道,哦!这些原来都是虚假的回报。

# 要为实体经济引“活水”

习近平总书记在参加辽宁代表团审议时指出,不论经济发展到什么时候,实体经济都是我国经济发展、在国际经济竞争中赢得主动的根基。政府工作报告提出要“加快推进国企国资改革”,也明确了要“更好激发非公有制经济活力”。如何让实体经济强动力、增活力,成为代表委员们的热议话题。

本报记者 任志方 整理

过高”等问题。

的进步,但也可能冲击实体经济。

## 辛苦一辈子,不如讲故事?

减税降费、改善投资项目审批、知识产权保护、拓宽融资渠道,是企业呼声较高的四个方面。

谈实体经济和制造业,不能离开整体宏观环境。全国政协委员傅成玉指出,由于成本压力大,企业挣钱难,导致很多企业更愿意去做金融,这很容易造成产业发展空心化,引发资产泡沫,最终又把成本转移到实体企业上来。

“诸多成本压力之下,许多企业脱实向虚,辛苦一辈子,不如去金融市场讲个‘小故事’。”全国政协委员、全国工商联原专职副主席庄聪生也有同样感受。此外,他认为当前企业税费负担比较重,行政事业性收费较多,也是让实体经济“每况愈下”的重要原因。

全国政协委员、华润董事长傅育宁也认为,制造业能否提振,和现行的财政政策、高房价、高地价都有很大关系,“比如养老行业以及一些和社区配套的支持消费的实体经济,根本没能力承受高地价。”

全国人大代表、华工科技产业股份有限公司董事长马新强认为,当前知识产权保护工作存在着“维权成本

## 新旧经济融合有阵痛

最近一段时间,“脱实向虚”成了各界广泛关注的热门话题。一些代表委员认为,实体经济和虚拟经济是相互依存、共生共荣的。当前,要防止虚拟经济脱离实体经济过度膨胀,尤其要防止资本过度流向虚拟经济,造成实体经济“空心化”。

“中国经济‘脱实向虚’的主要原因是实体经济的投资回报率远远低于虚拟经济。”全国政协委员、联想集团董事长兼CEO杨元庆认为,这既有实体经济本身产能过剩、融资难、融资贵、成本负担过重等方面的原因,也与我国制造业处于结构转换阵痛期、低成本竞争优势削弱、新的竞争优势尚未形成密切相关。

此外,董明珠、宗庆后、曹德旺等传统制造业企业家,以及马化腾、李彦宏等互联网企业家在分组讨论时,也纷纷就如何实现新旧经济的互补进行了相关发言。

“有的互联网企业,确实对传统经济冲击很大。比如说有的电商,把工厂产品100块钱买来,花20块补贴卖掉。这样就把产品价格搞乱了。他把这个行业垄断以后再抬价、再赚钱。”全国人大代表、娃哈哈集团董事长宗庆后表示,新技术的运用会促进实体经济

## 完善立法保护实体经济

减税、降费、降低要素成本……在实体经济领域,降低成本成为企业家们的迫切心愿。

全国人大代表夏玉洁说,做企业最关注的是成本,这关乎产品的竞争力,甚至是企业的生存。无论是创新、节能减排还是各类改造提升,要把成本体现出来,这是最重要的事情。

“目前,收费名目较多、乱收费等问题依然突出,给企业加重负担。”全国政协委员、重庆市审计局副局长丁时勇说,应坚决取消不合理收费,建立规范的收费目录清单,给企业一本“明白账”,并充分发挥审计、督查、主管部门的监督作用,及时督促整改涉企收费中存在的问题。

过去一年,资本冲击实业的事件不时发生,在全国政协委员、伊利集团董事长潘刚看来,可以从完善资本市场法律法规上保护实体经济发展。

“振兴实体经济的根本之策,是通过科技创新,提高企业的核心竞争力。”全国人大代表、浙江省科技厅厅长周国辉认为,“应该以创新引领实体经济转型升级,提升科技创新能力,加快培育壮大新兴产业、大力改造提升传统产业。只有真正把创新作为第一动力,中国实体经济的发展才会迈上新台阶。”

# 防金融风险需改进监管模式

如何维护金融秩序,也成了不少代表委员关注的焦点。在今年的政府工作报告中,国务院总理李克强再次强调:要防控金融风险。

本报记者 高寒 整理

## 信托业存虚假回报 P2P平台现灰色地带

防风险,首先就要排查风险,才能提前预防,定点爆破。

全国政协委员、经济学家李稻葵观察到“信托行业虚火太旺”。他说:“大量的高风险的金融产品,比如说信托利率很高,能达到8%、9%。投资者买了这个东西,他不认为这里面有风险。怎么办?要推动几个信托产品破产、重组,才能让投资者知道,哦!这些原来都是虚假的回报。”

全国人大代表、新希望集团董事长刘永好建议,要警惕互联网金融骗局,一些商家通过P2P的平台进行欺诈,出现了灰色地带,野蛮成长,这给互联网金融蒙上了阴影。

## 重中之重是守住底线 金融风险依旧可控

在金融行业,防风险是永恒的主题。而在今年,这一主题无疑更加突出。

李克强表示,当前系统性风险总体可控,但对不良资产、债券违约、影

子银行、互联网金融等累积风险要高度重视。稳妥推进金融监管体制改革,有序化解处置突出风险点,整顿规范金融秩序,筑牢金融风险“防火墙”。

经济学家马光远表示:“每一个金融风险,不是一个简单的病症,可能跟其他的风险交互在一块,是一个疑难杂症。”马光远认为,当下对中国经济来讲,第一稳是重点,稳的前提是防止风险,重中之重就是要严守不发生系统性金融风险底线。现在把这些风险点逐个定点清除,同时在金融行为的认识层面、监管层面不断深化,这个风险底线是可以守得住的。

全国政协委员、中国工商银行原行长杨凯生也有相似的判断。他认为,现在许多金融产品,许多金融交易行为变成跨行业、跨机构,甚至是跨监管。“我们经验不足,法规也不完备,各个监管机构综合协调不是完全有效,确实需要警惕。”

## 从源头梳理监管制度 扎紧篱笆减少缝隙

而至于如何防控金融风险,不少代表委员都提到了监管策略的改变。

全国人大代表辜胜阻从提高监管

效率方面提出观点。“现在我们资源分散,下一步就要从过多的分走向统分结合的体制,从部门分工的监管走向功能监管,也要从中央和地方分层的监管走向协调监管,要建立一种高效的监管体系。”

全国政协委员徐葵君认为,要消除监管空白,应该打破现在这种分业监管的模式,从源头上梳理“一行三会”的制度。“有一些制度重叠的,有一些监管不统一,造成制度之间有矛盾,通过整合把金融风险的篱笆扎得更紧,减少缝隙。”

全国政协副主席、央行行长周小川表态,目前已经把金融监管协调部际联席会议作为协调机制。“市场是不断变化的,我们会进一步细化,把一些突出问题规范一下,金融监管协调机制会朝这个方向继续努力。”



扫码看代表委员咋说